
Il Regolamento (EC) No 517/2014 sui gas fluorurati ad effetto serra mira a ridurre le 

emissioni di questi gas  attraverso  una pluralità di misure: norme relative al 

contenimento, all’uso, al recupero, distruzione dei gas fluorurati ad effetto serra, 

condizioni riguardanti la collocazione sul mercato di certi tipi di prodotti o di  dispositivi 

che contengono o si basano sui gas fluorurati ad effetto serra (divieti), usi specifici di 

questi gas (divieto di manutenzione con alcuni gas), limiti quantitativi di collocazione sul 

mercato degli HFC (eliminazione). 

Il paragrafo 1 dell'articolo 4 relativo a «Controlli delle perdite» sancisce: 

« Gli operatori di apparecchiature contenenti gas fluorurati ad effetto serra con valore ≥ 5 

tonnellate di CO2 equivalente provvedono affinché queste siano controllate per verificare 

la presenza di eventuali perdite» 

«Le apparecchiature ermeticamente sigillate contenenti gas fluorurati ad effetto serra < 

10 tonnellate di CO2 equivalente non sono soggetti ai controlli delle perdite purché le 

apparecchiature siano etichettate come ermeticamente sigillate» 

Il paragrafo 2 definisce applicabilità del paragrafo 1 a impianti fissi di refrigerazione, 

condizionamento d'aria e pompe di calore. 

I controlli di perdite sono basati sulle tonnellate di CO2 equivalente dei gas fluorurati ad 

effetto serra.  

Frequenza dei controlli 

tonnellate di CO 2 Scadenza controlli 

< 50 Nessun controllo 

≥ 5 ÷ < 50 
12 mesi 

24 mesi - se è installato un sistema di rilevamento delle perdite 

≥ 50 ÷ < 500 
6 mesi 

12 mesi - se è installato un sistema di rilevamento delle perdite 

≥ 500 
3 mesi 

6 mesi se è installato un sistema di rilevamento delle perdite 

 

* fino al 31 dicembre 2016 le apparecchiature contenenti meno di 3 kg di fgas le 
apparecchiature ermeticamente sigillate, etichettate come tali e contenenti meno di 6 kg di 
fgas, non sono soggette a controlli delle perdite e quindi al registro dell’apparecchiatura. 
  

http://eur-lex.europa.eu/legal-content/IT/TXT/?uri=CELEX:32014R0517


 

 

Come calcolare il GWP (Ton-equiv di CO2)? 

Si moltiplica la quantità di refrigerante in tonnellate (Kg/1000) per il GWP 

3 Kg di R410 (GWP 2088): (3/1000) x 2088 = 0,003 x 2088= 6,26 Ton-equiv di CO2 

Come calcolare Kg di refrigerante corrispondenti a 5 Ton-equiv CO2 

Si divide i kg equivalenti (Ton-equiv x1000) per il GWP R410 (GWP 2088): (5x1000)/2088 

= 5000/2088= 2,39 Kg 

Questo significa che il limite della carica, con cui vengono applicati i controlli delle perdite, 

dipenderà dal GWP del refrigerante contenuto nel dispositivo. 

Tabella conversione della CO2_equivalente in peso con la soglia dei gas fluorurati ad 

effetto serra più usati: 

 


